

دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

تعمیر حیات

پندرہ روزہ

۱۱ صفر ۱۳۸۸ھ
مطابق ۱۰ مئی ۱۹۶۸ ع

دارالعلوم ندوۃ العلماء
لکھنؤ

قیمت فی پرچہ ۳۰ پیسے
چندہ سالانہ سات روپیہ

انتخابی سید محمد حسینی
معالج سید الامام عظیمی ندوی

Regd - No. L 1981

Photo No. 22948

T A M E E R - E - H A Y A T

(FORTNIGHTLY)

DARULULOOM NADWATULULAMA LUCKNOW (INDIA)

دارالعلوم ندوۃ العلماء کا بت ساز کردہ نصاب

تذکرہ اہل بیت

از: مولانا ابوالحسن علی Nadwi
اس کتاب میں اسلامی تاریخ کا سب سے بڑا حصہ یعنی اہل بیت کی زندگی اور ان کی خدمات کو بیان کیا گیا ہے۔ اس کتاب کے ذریعے مسلمانوں کی دلچسپی اور عقیدت کو بڑھایا گیا ہے۔

تہذیب الوقت

جس ہمارے ماضی میں اہل بیت کے عظیم کرداروں کی زندگیوں کا بیان ہے۔ اس کتاب کے ذریعے ہمیں اپنی زندگیوں کو ان کی زندگیوں سے ملانے کی تلقین کی جاتی ہے۔

مختصر تاریخ

از: مولانا ابوالحسن علی Nadwi
اس کتاب میں مسلمانوں کی تاریخ کا مختصر اور جامع بیان ہے۔ اس کتاب کے ذریعے مسلمانوں کو اپنی تاریخ سے واقف کرنے اور اس کی تعلیمات کو اپنانے کی تلقین کی جاتی ہے۔

موجبات اہل بیت

از: مولانا ابوالحسن علی Nadwi
اس کتاب میں اہل بیت کی زندگیوں اور ان کی خدمات کے بارے میں بیان کیا گیا ہے۔ اس کتاب کے ذریعے ہمیں ان کی تعلیمات کو اپنانے کی تلقین کی جاتی ہے۔

Cover printed at Nadwa Press, Lucknow.

۱۱ صفر المظفر ۱۳۸۸ھ

مطابق

۱۰ مئی ۱۹۶۸ء

پندرہ روزہ
لکھنؤ
کشمیر حیات

چندہ

سالانہ سات روپے

ششماہی چار روپے

جلد نمبر (۵)

شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

شمارہ نمبر ۱۳

بسم اللہ الرحمن الرحیم

موجودہ دور میں! اسلامی تعلیم کی اہمیت و ضرورت

(از۔ حضرت مولانا سید ابوالحسن علی صاحب ندوی مدظلہ)

ان ہی کی معاشرت اور اخلاق اللہ تعالیٰ کو محبوب اور مقبول ہیں۔
ہندوستانی مسلمان ہندوستان میں ابراہیمی اور محمدی تہذیب کے
حامل اور امین ہیں

ہندوستان کے اس ملک میں جہاں سینکڑوں تہذیبیں مذاہب اور فلسفے
چلے پھولے اور اب بھی موجود ہیں، مسلمان ابراہیمی تہذیب کے نمائندہ اور علمبردار
ہیں، ان کے یہاں آنے کا مقصد اسی دین و تہذیب کی تبلیغ و اشاعت اور ان
کے رہنے کی غرض و غایت اسی دین و تہذیب کی بقا اور حفاظت ہونی چاہیے
اور اسی میں اس ملت کی حفاظت اور اللہ کی نصرت کا راز پوشیدہ ہے۔

ہندوستان میں جس کے غالب مذہب اور تہذیب نے بیسیوں
مذہب اور تہذیب کو اپنے مذہب اور تہذیب میں تحلیل کر دیا اور ان کی تہذیب
اور امتیازات کو مٹا دیا، اسلام کے اپنے امتیازی شکل اور اپنی جدا گانہ تہذیب
کے ساتھ اتنی طویل مدت تک باقی رہنے کا راز یہی ہے کہ اس نے تہذیب
و حضرات ابراہیمی سے اپنا رشتہ قائم رکھا، اور اپنے مخصوص عقیدہ توحید
و رسالت سے اعتراف گوارا نہیں کیا، اب بھی اس کی حفاظت اسی طرح ممکن
ہے کہ وہ اپنے مرکز سے اپنا رشتہ قائم رکھے اور اپنے "سرحدی خط" کو

ہمارا ایمان ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انسانوں کی رہنمائی اور تعلیم کے لئے اور اپنی ذات کی معرفت
عطا کرنے اور اس کا صحیح تعارف کرانے کے لئے جو عقل و قیاس سے ماورا ہے اور جس
کی کوئی مثال اور نظیر اس دنیا میں موجود نہیں ہے، انبیاء علیہم السلام کے گروہ
کو منتخب فرمایا، اپنے کلام اور پیغام کے ذریعے ان کو پھر ان کے ذریعہ اپنی
مخلوق کو اپنی ذات و صفات کا صحیح اور مستند علم عطا فرمایا اور اپنے منشاء
اور احکام اور زندگی گزارنے کے پسندیدہ طریقے سے آشنا کیا۔

اللہ تعالیٰ کی ذات و صفات، اس کی بندگی کے صحیح قاعدے اور زندگی
گزارنے کے پسندیدہ طریقے کو معلوم کرنے کا ان پیغمبروں کی اطلاعات اور تعلیمات
کے علاوہ اور کوئی ذریعہ نہیں، عقل و ذہانت، قیاس آرائی و طبع آزمائی،
خواہشات اور قوی رسم و رواج کا میدان نہیں اس کے لئے اس کے سوا کوئی
طریقہ نہیں کہ دنیا کا پیدا کرنے والا خود اس کی خبر دے اور وہ اس کی خبر دے
اور وہ اس کی خبر پیغمبروں ہی کے ذریعہ دیتا ہے اس لئے اس علم و ہدایت کا ذریعہ
صرف انبیاء علیہم السلام ہی ہیں قیامت تک کے انسانوں کی ہدایت طریقہ زندگی
کی صحت، اعمال کی قبولیت اور انسانوں کی مقبولیت اسی گروہ انبیاء کے
ساتھ وابستہ کر دی گئی ہے، انہیں کے قبیلہ کے ہونے عقائد، ان ہی کی عطا کی
ہوئی معرفت ان ہی کے لئے ہوئے حقائق اور علوم اور ان ہی کا طریقہ زندگی

ہمارے دو فیصلے

ہم مسلمانوں نے پورے عزم کے ساتھ سوچ

سمجھ کر ہندوستان میں رہنے کا فیصلہ کیا ہے یہاں آنا تو ہمارے اختیار میں نہ تھا، یہاں ہمیں تقدیر الہی اپنی مصلحتوں اور حکمتوں کی بنا پر لائی لیکن یہاں رہنے کا فیصلہ ہم ضرور کر سکتے ہیں، ہمارے اس فیصلہ کو ارادہ الہی کے سوا کوئی طاقت نہیں بدل سکتی، ہمارا فیصلہ کسی کم ہمتی مجبوری یا بیچارگی پر مبنی نہیں، ہمارے اس پاس اور دور و نزدیک بہت سے اسلامی ملک ہیں جہاں ہم منتقل ہو سکتے ہیں لیکن ہم نے سوچ سمجھ کر یہیں رہنے کا فیصلہ کیا ہے۔

ہمارا دوسرا فیصلہ یہ ہے (جو اپنے عزم اور قطعیت میں پہلے فیصلے سے کسی طرح کم اور عزیز اہم نہیں) کہ ہم اس ملک میں اپنے پورے عقائد دینی و شکاری اور اپنی پوری مذہبی اور تہذیبی خصوصیات کے ساتھ رہیں گے، ہم ان کے کسی ایک نقطے سے بھی دست بردار ہونے کے لئے تیار نہیں۔

ہندوستان کے دستور نے ہمیں اس ملک میں نہ صرف رہنے کی آزادی بلکہ اس نے ہمارے رہنے کا بیڑہ قائم کیا ہے، یہ اس ملک کی جمہوریت اور دستور و آئین کا فیصلہ ہے جب دستور نے ہم کو اس ملک میں رہنے کی آزادی دی ہے اور اس کا استقبال کیا ہے تو اس کا یہ مطلب پرگز نہ ہوگا کہ ہم اپنی خصوصیات اپنے عقائد و شکاری اپنی زبان و تہذیب اور اپنی ان چیزوں کو چھوڑ کر جو ہم کو عزیز ہیں، اس ملک میں رہیں اس لئے کہ اس طرح رہنے سے یہ وطن وطن نہیں بلکہ ایک جیل خانہ اور نفس بن جاتا ہے جس میں گویا پوری قوم کو زندگی کی عزتوں اور لذتوں سے محروم رکھ کر سزا دی جاتی ہے اس لئے جب ملک کا دستور ہمیں رہنے کی آزادی دیتا ہے اور ہمارے حقوق کا تحفظ کرتا ہے تو اس کا یہ سادہ مطلب یہ ہے کہ وہ ہم کو ہماری خصوصیات کے ساتھ رہنے کی اجازت دیتا ہے اور اس کا انتظام کرتا ہے، ہمارا حقیقی مقصد اس ملک کی خاک سے تیار ہونا ہے اور یہ خاک ہم کو بہت عزیز ہے لیکن ہماری تہذیب ابراہیمی ہے اور مسلمان جس ملک میں

بھی رہے گا اس کی وطنیت خواہ کچھ ہو اس کی تہذیب ابراہیمی ہوگی، ہم یہاں زندہ اور باعزت انسانوں کی طرح رہنا چاہتے ہیں، لاکھوں اور غلاموں کی طرح اس ملک میں رہنا ہمیں منظور نہیں، ہم اس ملک میں آزاد ہیں اور اس کی تعمیر و ترقی میں شریک اور اس کی دستور سازی میں ذخیل ہیں اس لئے اس کا کوئی سوال نہیں کہ ہم غلاموں کی طرح زندگی بسر کریں، اگر ہم ان تمام خصوصیات کے ساتھ نہ رہیں تو ہم کو سنجیدگی سے سوچنا پڑے گا کہ ہمارے لئے اس ملک میں رہنا جائز بھی ہے یا نہیں، اس وقت ہم کو کھانا، سونا بلکہ زندگی کی ایک سانس بھی لینا گناہ ہوگا۔ یہ بات اس ملک پر منحصر نہیں ہے جس ملک میں بھی ہم اپنی خصوصیات تہذیب کے ساتھ نہ رہیں وہاں کے متعلق ہمارا رویہ یہی ہوگا۔

اسلام کی بقا کیلئے جدوجہد

جس طرح ہم اپنے ایمان اور ارکان اسلام کی حفاظت ہمارا فرض ہے اور اس کے لئے ہر ضروری انتظام ہمارا دینی فریضہ ہے اسی طرح مسلمانوں کی نئی نسل کیلئے دینی تعلیم کا انتظام اور مشرکانہ تعلیم کے اثرات سے بچانے کی جدوجہد کا فریضہ، جہاد اور افضل و مقدس ترین عبادت ہے اس لئے کہ اگر کسی درخت کو درخت کے دشمنوں سے بچانے اور سکون بخشنے اور پانی پینے کی غفلت برتی گئی ہے تو وہ درخت زندہ اور سرسبز نہیں رہ سکتا اور اس سے پھل پھول کی توقع خام خیالی ہے، ہندوستان میں اسلام کا درخت خالی ہے کہ اسکی جھڑکیاں اور آبیاری کی کوشش کی جائے۔ ہماری آئندہ نسلیں جب ہی مسلمان رہ سکتی ہیں جب ان کی اپنی تعلیم و تربیت کا انتظام کیا جائے، اسلام کسی نسل و نسب اور قومیت کا نام نہیں جس کے لئے کسی فیصلہ اور ارادہ یا عقل و شعور کی ضرورت نہیں، ہر برہمن کا لڑکا برہمن ہے و شیخ و سید کا لڑکا شیخ زادہ و سید زادہ ہے اس کے لئے کچھ کرنے کی ضرورت نہیں، اسلام کا انحصار اپنے ذاتی فیصلہ دارادہ اور عقل و شعور پر ہے، ایسا دین حوادث و انقلابات کے اس دور میں بغیر فیصلہ و عمل اور مستحکم تربیت کے

اس سب کا مقصد اور پیغام ہے کہ ہمیں اٹھتے بیٹھتے، سوتے جاگتے اور زندگی کی ہر منزل پر اس کو یاد رکھنا ہے کہ ہم ملت ابراہیمی اور امت محمدی کے فرد اور ایک مخصوص شریعت آئین و مسلک زندگی کے پیرو اور خدا کے موحس اور وفادار بندے ہیں، ہماری زندگی بھی اسی آئین و مسلک کی وفاداری میں گذرے اور ہمیں موت بھی اسی حال میں آئے، ہماری موجودہ نسلیں بھی اسی راستہ پر گامزن رہیں اور ہماری آئندہ نسلیں بھی اسی صراط مستقیم پر چلیں۔

بقیہ "یروشلم"

نمود جو لین پابندی کے ساتھ چاند تاروں اور دیوی شب پر عقیدت کے پھول چڑھانے لگا۔ زمینیت کے اجبار کے بعد بہت سے نقاب پوش عیسائی پھر عوامی ہو کر منظر عام پر آئے، سب عیسائیت سے مرتد ہو کر اپنے خداؤں کے دن پھیرنے لگے، سرکاری مذہب پھر دشمنی قرار دے لیا گیا۔

جو لین فطری طور پر خداؤں کی تعداد میں اضافہ کرنے کا دلدادہ تھا، اس نے یہودیوں کے قومی خداؤں کو بھی دشمنی خداؤں میں شامل کر لیا۔ گبن رقمطراز ہے

فاح عیسائیت و زمینیت کی مفتوح

مسیحی یروشلم میں شرک کا آغاز

جو لین کی تحت نشینی کے بعد سے سلطنت روم کا اتحاد پھر ختم ہو گیا، عیسائی اور دینی حردوں میں تقادم جاری رہا، دینی شہنشاہوں کے دور میں رومی خداؤں کا بول بالا رہتا۔ اور عیسائی شہنشاہوں کے دور میں پادریوں کا بول بالا رہتا یہ کشمکش آخری طور پر تقیبا ڈیسیس۔ بقیہ

سودوریاں کی میزان میں

مختصر یہ حضرت مولانا سید ابوالحسن علی صاحبہ صاحبہ مولوی شمس الدین صاحبہ صاحبہ صاحبہ

میرے دوستو! کامیابی کی صرف ایک ہی صورت ہے وہ یہ کہ ہم دائمی مومن بن جائیں۔ اور ایمان کا اثر سے پھر اپنی جانوں کو پرکھ کر کریں جو باطل کے ہر خش و فاشک کو جلا سکتا ہے، جب ایمانی حرارت اور زندگی کے شعلے کی بازیافت ہم کر سکیں گے، تاریخ اپنے آپ کو دہرائے گی، ہم نے ماضی میں اسلام کے ساتھ خلوص برتاؤ اور اسلام ہماری رگ و پے میں سما گیا۔ جاہلیت کے ہر شکار سے ہم انک ہر سے اسلام کی شکل ہم نے ہاتھوں میں لی تو ہم دنیا کے نرادر بن گئے اور سارے عالم پر حکمران ہوئے اور ہمارا عقیدہ تہذیب، ادب و اخلاقی، علم و فن، حیرت انگیز طور پر دنیا میں پھیل گیا، جو کسی زبان و تہذیب کی تاریخ میں دیکھنے میں نہیں آیا، چنانچہ عربی زبان علم و ثقافت کی زبان بن گئی اور ہر ملک کے مسلمان باوجود نسلاً عجیب ہونے کے فکر و فلسفہ، علم و فن، بحث و نظر کے لئے اس زبان کا سہارا لینے لگے اور اس پر فخر کرنے لگے۔

مرا سا زگر چہ ستم ریزہ زخم ہائے عجم ہا وہ شہید ذوق ذفا ہوں میں کو تو مری ہا آپ ان عظیم علماء سے واقف ہیں جو مختلف صدیوں میں عالم اسلامی میں اٹھے، یہ ابوعلی فارسی جلالی زحمشری، عبدالدین فیروز آبادی، سید مرتضی زبیدی بلکہ اسی کون تھے، یہ سب عجیب تھے، پھر کس چیز نے انہیں عربی پڑھنے اور اس کے سکینے پر مجبور کیا تھا؟ امام غزالی نے اپنی محبوب کتاب احیاء علوم الدین پہلے عربی میں لکھی ہیں اور پھر اسے اپنی مادری زبان فارسی میں منتقل کرتے ہیں، اور یہ اس کے باوجود کہ وہ ایرانی تھے اور طوسی کے رہنے والے تھے، اور دوسرے مشاہیر عربیت کا شمار کون کر سکتا ہے۔

مختلف ثقافتوں، قومیتوں اور جزائیاتی تقیوں کے باوجود یہی دینی رشتہ جو عجم کو عرب سے بانڈے ہوئے ہے۔ وہ عربیت کے اسی لئے قائل ہیں کہ اس سے ان کا دینی اور روحانی رشتہ ہے، یہی جذبہ جس کی وجہ سے وہ عربی کو اپنی مادری زبان پر بھی ترجیح دیتے ہیں اور اسے محنت سے سیکھتے ہیں۔

میں قوم ستوں سے کہتا ہوں کہ تم جو بڑے کے دیکھو اور عربی کو اس کے دینی مقام سے الگ کر کے دیکھو کہ تم نے کیا کھو یا اور کیا پایا؟ اور لغت و لغت کا تناسب کیا رہا، عجیب ہی ہوگا کہ تم دنیا سے کٹ کر رہ جاؤ گے۔ اور یہ عظیم عالم اسلامی جو ہر موت پر تمہارے وقت کی حالت کرتا ہے، حتیٰ کہ تمہارے ساتھ مل کر اسرائیل سے کڑھی لینا چاہتا ہے، تم سے قطع تعلق کرے گا،

آغاز اسلام میں عرب دنیا میں ایک جزیرہ کی حیثیت رکھتا تھا، عربی زبان، عربی نسب، عربی تہذیب کے فضائل و خصائص سب موجود تھے لیکن عرب جہاں تھے وہیں رہے۔ اسلام جب آیا تو اس نے اس کے حدود میں اتنی دست پیدار دی کہ وہ تمدن دنیا کے مقابلہ پر آگیا، ہم جب اسلامی روح کو قدامت و رحمت، اور پیمانہ زندگی کو بڑھانے اور قومیت کا دم بھرتے ہیں تو ہمیں وہاں یہ بھی دیکھنا چاہیے کہ ہم نے کیا کھو یا اور کیا پایا؟ کیونکہ دنیا ایک تخلیقی ذلتی ہے، جہاں سیاست و حکومت معاملات و تجارت جنگ و صلح ہر شے کو نفع نقصان کی میزان میں تولد جاتا ہے، اور آخر خراج کا حساب لگایا جاتا ہے، مولی تاجر بھی اپنے میزان کا جائزہ لیتا رہتا ہے، اگر ایسا نہ ہو تو تمدن کی رونق اور اسکی گرم بانیاری باقی نہ رہے اس لئے عربوں کو بھی اپنی اس تجارت کا موازنہ کرنا چاہیے کہ قومیت، اکثریت اور ترقی پسندی کو لیکر اور اپنی روح و جذبات اور اسلامی رجحانات کو چھوڑ کر کچھ کیا دیا اور کیا حاصل کیا! ع

یہ ہیں کہ از کہ شکستی و با کہ پیوستی؟ ہم جنگ سے قبل یہ بلند بانگ دعوے کرتے تھے کہ "عظیم عرب انسان جیل مقم سے نکل کر دنیا کو اپنے حیرت انگیز کارناموں سے سحر کر دے گا، لیکن ہم نے باوجود تلاش بسیار کے اس عظیم عبقری عرب کو نہیں دیکھا، بلکہ اس کی جگہ یہ البتہ دیکھا کہ ذلیل و خوار ایسے حیثیت دے وطن یہودی جس کو ذلت اور بزدلی کی مثال سمجھا جاتا تھا، اس عظیم عرب پر غالب آیا، یہ المیہ ایسوقت پیش آیا جب عرب دین سے موری اور مضموی اسلوں سے خالی ہو گیا تھا لہذا وہ سب کچھ ہو کر ہاتھ کا خواب میں ہی خیالی نہ تھا عربوں اور مسلمانوں کو اس شرمناک شکست و موری کی رو سیاہی ملی جسے سات ستر بھی نہیں ہو سکتے

غور کرنے کا مقام ہے کہ ہم نے اس لادینی قیادت اور اشتراکیت سے کیا فیض پایا؟ زندگی کا مہتر تجربات ہی پر قائم ہے، اگر ہم تجروں سے عبرت نہ حاصل کریں اور اپنی غلطیوں کی تلافی بھی نہ کریں، اور اپنے دعووں اور تہذیبوں ہی پر تکیہ کریں، تو اس کا مطلب ہے کہ ہم نے زندگی کی صلاحیت نہیں رہ گئے، ہم نے زندگی سے کچھ حاصل کر سکتے ہیں مستقبل کی کچھ امید ہو سکتی ہے، جب انسان کا اپنے تجربات سے ایمان اٹھ جائے، اور ہمیشہ وہ وہام و خیالات ہی کی دنیا میں رہنے لگے تو انسانی ترقی کا سارا میدان ہی ویران ہو جائے، جیسا کہ میں نے کہا تھا کہ علوم ریاضی کی بنیاد ہی تجارت ہی پر ہے زمانہ جدید کی اکثر ترقیاں استفرا اور تلاش و تجسس ہی کی بدولت ہوئی ہیں اس لئے ایک جائزہ یہ بھی لینا چاہیے کہ اسلام سے بغاوت یا غفلت اختیار کر کے اور اس کی غفلت و صلاحیت کا انکار کر کے ہم نے ان چند سرائوں میں کیا پایا ہے؟

خدا کے فضل سے ہمارے محبوب عربی مالک کے پاس قدرت کے تمام وسائل موجود ہیں، خوش حال زندگی کے جملہ لوازمات انہیں میسر ہیں اس کے ساتھ ہی حرب و دفاع اور نشر و اشاعت کے بہترین ذرائع بھی انہیں حاصل ہیں، اور ان کی اتنی فراوانی ہے جو دوسرے ملکوں میں کم دیکھنے میں آتی ہے، اس لئے کہا جاسکتا ہے کہ فتح و ظفر کے تمام مادی ابواب فرما گئے تھے، پھر موجودہ صورت حال کس کی کا نتیجہ کہا جائے اور اس کا بنیادی سبب کے قرار دیا جائے؟ جواب بہت آسان اور کھلا ہوا ہے، وہ یہی کہ اسلام کے ساتھ اخلاص کا سراپہ نہ تھا، اس شجاعت و بہادری کی کمی تھی جسے صرف ایمان و عقیدہ ہی بخشتے ہیں، اسی یقین و اعتقاد کا فقدان تھا جو صرف خدا کی ذات سے قلعی رکھتا ہے۔

اس معنوی اور روحانی پہلو کے نقص کا تو یہ عالم تھا کہ بہت سے لیڈروں کو اسلام کا نام لیتے شرم آتی تھی، ان پر کلمہ حق کی گواہی اور اپنی اسلمت کے آثار سے بڑھ کر شاید کوئی ناگوار نہیں گذرتی تھی اللہ پر اعتقاد اور اسلام پر فخر کا تو تصور بھی نہیں تھا۔

ظاہر ہے کہ اس سے بڑا نتیجہ اور کیا ہوتا ہے؟

کی آخری حد جو ہو سکتی تھی، ذلت کے ساتھ ہمیں وہاں تک آنا پڑا۔ ان تمام نسل ہونی والوں کے بعد یہ کیونکر جائز ہو سکتا ہے کہ ہم اسلام کی بنیاد

چھوڑ کر انصاف کی خدائی میں پناہ ڈھونڈنے کا تصور کریں، ان جنوں کو تو پھر نہ تراشا اور نہیں پوجا بھی مگر نہ یہ سنگدل کچھ کام آئے اور نہ "عرب انسان" کا ہضم اکبر ہی کوئی مدد کر سکا میرے دوستو! صبر بکرام رہنا بظاہر بہت ضعیف و نحیف تھے، عزت و جہالت کے مارے تھے، تمدن زندگی میں ان کا کوئی مقام نہ تھا نظریں انھیں عقارت سے دیکھتی تھیں، کپڑوں میں پونڈ لگے ہوئے، جو تھے بھٹے ہوئے ڈھالیں رنگ کھاتی ہوئی تھیں، لیکن اس کے باوجود حیرت انگیز کارنامے گزرا وہ کسی طرح ان کی ٹھوکر سے بیدا ہوتے تھے، کل آدھی صدی میں انھوں نے ہم تھوٹ میں اسلام کا علم لہرایا، اور آدھی دنیا پر اسلامی حکومت کا سکہ رواں کر دیا۔ دنیا کو ایک ناظر حکومت نئی زندگی اور نئی تہذیب دی اور دنیا کو تنگی سے دست و آفاقیت اور انسانی مذاہب کی چیرہ دستیوں سے اسلام کے عدل کی طرف اور انسانوں کی غلامی سے نکل کر ایک نئے ذوالجلال کی بندگی کی جانب رواں کر دیا۔

ہم جب بھی ان خائفان کو جھٹلائیں گے اور تجربات سے چشم پوشی کریں گے تو انسانیت پر ظلم کریں گے اور حیوانوں کے مقام سے بھی کچھ نیچے آ رہیں گے، اس لئے کہ حیوان بھی بہر حال تجربات سے فائدہ اٹھاتے اور خطرات سے بچتے ہیں، پھر آخر ہم کیوں ناگزینی کو بار بار کئے جا رہے ہیں، حیوان کبھی اپنے دشمن کو نہیں سمجھتا لیکن ہم ہیں کہ دھوکہ کھانے کے لئے بڑھے جا رہے ہیں اور تباہی کو منت واصرار کے ساتھ دعوت دینے پر تڑپے ہوئے ہیں ہماری بد یقینی ہے کہ جو لوگ اس شکست کے ذمہ دار ہیں وہ آج بھی ہماری عقلوں پر چھائے ہوئے ہیں اور ہمارے دل میں اب بھی ان کی پہلی ہی عزت قائم ہے۔ اگر ہم میں ذرا بھی غیرت، جیا اور انسانیت ہوتی تو ہم ان سے ان مجرموں کا سامنا کرتے جو قوموں کے قاتل ہوتے ہیں اور ملکوں سے بے وفائی کرتے ہیں، ان حالیہ مجرموں نے ہماری شخصیت، ہمارے شرف ہماری تاریخ پر پانی پھیرا ہے۔ ان کا سبب بڑا جرم ہی ہے کہ انہوں نے ہماری تاریخ پر دھبہ لگایا ہے، اسی تاریخ پر، جس پر ہماری غفلت تیرے کا مدار تھا، جس سے ہم ہر موقع پر بد لیتے تھے،

اسلامی شعور کی بیداری، شعلہ ایمان کی تابکاری اور جرات و عزیمت کے دنوں میں اس کا بڑا حصہ ہوتا تھا، یہی اسلامی عربی تاریخ تھی جس کا اہل علم و فخر یہ حوالہ علم و فن کی ہر مجلس میں دیتے رہتے تھے، یہ وہ عمائد تھے جو ہر جگہ ہمارے کام آتا تھا، ہم اپنے عجیبی ماحول میں عباقرة اسلام، اور نوابین ایمان کی مثالیں دیتے تھے اور فخریہ کہتے تھے کہ ہمارے خاندان ہیں، اور یہ فاتح عجم سب سے ممتاز ہیں اور یہ عقید بن نافع ہیں، یہ فاتح اندلس طارق بن زید اور یہ فاتح ہندوستان محمد بن قاسم ہیں۔

اولئک ابان فی فحشئ بمثلہم اذا حیدعتنا یا حیر المجمع یہ وہ عظیم سپرد ہیں جو معنی بھر نیتے اور ان فلاں سزہ لوگوں کو لے کر نکلا اور ایک دنیا ق کر ڈالی، لیکن موجودہ سپائی نے اسلامی تاریخ کے عظمت جلال میں بہت سے رخنے ڈال دیے۔ لوگ اب اسے شکستہ کی نگاہ سے دیکھتے ہیں اور ہماری ہنوائی میں انھیں جھجک محسوس ہوتی ہے اب وہ ہماری زندہ یاد تاریخ کو دستاں یا ستان اور نقشہ ماضی سمجھتے ہیں۔ وہ یہ ماننے کو تیار نہیں کہ اقلیت بھی اکثریت پر غالب آسکتی ہے۔ جبکہ پورا عالم عرب اسرائیل کے مقابلہ پر آ گیا تھا اور اسے کچل ڈالنے پر آمادہ تھا۔ اس کی بہت ناک چیلنج سے روکنے کھڑے ہو گئے تھے۔ لیکن خلافت تو فتح ہماری آنکھوں سے دیکھا کہ ذلیل و خوار یہودیوں کی جماعت ان تمام حکومتوں پر غالب آئی، یہ ایسا حادثہ اور المیہ تھا جس نے ناطقہ سے قوت گویائی چھین لی، گردنیں شرم سے جھک گئیں اور کوئی تاویل ممکن نہیں رہی، عالم اسلام کا ایسا خسارہ تھا جس کی تلافی شاید کبھی نہ ہو، یہ ایسے عواقب چھوڑ گیا جو شاید کبھی نہ حل ہو سکیں۔

خیر جو ہوا سو ہوا، اب سوچنا یہ ہے کہ اب کیا کرنا ہے، کیا اب بھی ٹھنڈے دل سے یہ فیصلہ کرنے کا وقت نہیں آیا کہ جن لیڈروں نے ہمیں یہ دن دکھائے ہیں، انھیں ہم نا اہل قرار دے کر قیادت سے ہٹا دیں اور صاف صاف کہیں کہ وہی شکست کا سبب ہیں اور یہ سب ان کی غلط کاریاں ہیں و پالیسی کا نتیجہ ہے، ہمارا ہیملٹن فرمز ہے کہ ہم ان سے بیزاری اور برائت کا اظہار کریں اور اس عظیم خسارہ

"باقی صلا پر"

تاریخ کے درپے سے

حضرت ابوالیوب خالد انصاری

(ایک انجان محافظ رسول)

(ذوالقوسین احتشام احمد ندوی ایم، اے، پی، ایچ ڈی ریکچر ایشیہ عربی و کیشوا ابو یوبی آنصرا)

جنگ خیبر میں سب مضبوط و سنگین قلعہ تھیں " کا تھا جب سنت و طویل جنگ کے بعد مسلمانوں کو فتح حاصل ہوئی تو کنازہ امیر قلعہ تھیں آنحضرت کی خدمت میں پیش کیا گیا، اس کے پاس بنی نصیر کا خزانہ تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے دریافت کیا کہ خزانہ کس جگہ دفن ہے؟ اس نے صاف انکار کیا اور کہا کہ مجھے کچھ علم نہیں ہے۔ آنحضرت نے فرمایا۔

ارایت ان وجدناہ عندک اقلتک کیا خیال ہے کہ تمہارا کہ اگر ہم نے خزانہ کو دریافت کر لیا تو تم کو قتل کر دیں گے؟ کنازہ نے جواب دیا کہ ہاں مجھے منظور ہے۔

جب مسلمانوں نے خزانہ کا انکشاف کیا تو آنحضرت نے کنازہ کو محمد بن سلمہ کے حوالہ کیا اس لئے کہ ان کے بھائی محمود بن سلمہ کو یہودیوں نے اسی جنگ خیبر میں قتل کیا تھا، انھوں نے اپنے بھائی کے قصاص میں اس کا سہارا لیا۔

قلعہ تھیں کی عورتوں کو قیدی بنا لیا گیا، اس گروہ کے آگے آگے خود کنازہ کی بیوی صفیہ اور اس کی چچا زاد بہن تھی، حضرت بلال رضی اللہ عنہما کے ساتھ تھے جب یہ اس میدان میں پہنچیں یہاں یہودیوں کی لاشیں پڑی تھیں تو صفیہ نے مہرے کام لیا مگر ان کی چچا زاد بہن نے تیغ پیکار چھانی، دونوں آنحضرت کے پاس لائی گئیں تو آپ نے فرمایا کہ اس شیطان کو یہاں سے لے جاؤ یعنی صفیہ کی بہن جو تیغ پیکار چھاری تھی پھر آپ نے صفیہ پر ایک چادر ڈال دی جس کا مطلب یہ تھا کہ آنحضرت کی ملک ہو گئی ہے

بعد میں آنحضرت نے صفیہ سے تادیب کے بارے میں رائے دریافت کی تو انھوں نے کہا کہ میری یہ خواہش زائد مشترک میں تھی اب اسلام کے بعد تو پوچھنے کا کیا، آنحضرت نے ان کو آزاد کر دیا اور سپر شادی کر لی ہے

فاتح مسلمان خیبر سے چلے آئے پر قافلہ ٹھہرا، آنحضرت نے صفیہ سے ملنا چاہا مگر انہوں نے انکار کیا، آنحضرت کو یہ بات کچھ گراں گذری کارواں آگے بڑھا رہا جب ایک مقام صہبار میں آرام کیلئے اس نے منزل کیا تو حضرت صفیہ نے ملنے کی آمادگی ظاہر کی، حضرت انس بن مالک کی والدہ نے حضرت صفیہ کی آرائش کی لے لگنے وغیرہ کی پھر فرمایا کہ میں نے اتنی روشن و تابناک عورت نہیں دیکھی۔

آنحضرت سے ملنے پر انہوں نے ایک خواب بیان کیا، حضرت صفیہ نے کہا کہ جب میری پہلی ملاقات کنازہ بن ربیع سے ہوئی تو رات کو میرا یہ خواب دیکھا کہ میری گود میں ایک چاند آکر گر پڑا جب آئیکہ کھلی تو میں نے کنازہ سے یہ خواب بتایا اس نے غصہ ہو کر کہا کہ

ما عندنا الا نلک تمہیں ملکہ الحجاز محمدی یہ نہیں ہے مگر تو تمنا کرتی ہے حجاز کے بادشاہ محمد کی پھر اس نے ایک ایسا چاند مارا جس کا اثر اب تک باقی ہے

آنحضرت کو یہ خواب سن کر خوشی ہوئی مگر آپ نے

"خشیت علیک قلوب الیہود" (یہودیوں کی قلوب سے آپ پر کچھ ڈر محسوس ہوا) وہ تھا جہاں آنحضرت اور صفیہ بیسب باتیں کر رہے تھے اس سے ذرا دور پر ایک انصاری رات بھر جاگتے رہے اور آنحضرت کے علم کے بغیر قبہ کا طواف کرتے اور گھومتے رہے، ان کے ہاتھ میں تلوار تھی، جب صبح ہوئی تو آنحضرت نے ان کو دیکھا اور دریافت فرمایا کہ

"حالت کیا ابوالیوب"

"کیا بات ہے ابوالیوب"

انہوں نے جواب دیا کہ یا رسول اللہ! اسی عورت کے گھروالے اور شوہر وغیرہ قتل کئے گئے ہیں، ابھی اس کا زمانہ کفر ختم ہوا ہے، مجھے بڑا ڈر لگا آپ پر اس لئے میں رات بھر حفاظت کے خیال سے آپ کے آس پاس رہا۔

آنحضرت نے فرمایا:

اللہم احفظ ابوالیوب کما بات یحفظتہ۔ (اے اللہ ابوالیوب کو خد سے محفوظ رکھنا جس طرح انہوں نے رات بھر جاگ کر میری حفاظت کی ہے)

چونکہ اس سے قبل ایک یہودی عورت نے آنحضرت کو زہر دیا تھا اور یہ واقعہ تازہ تھا اس لئے حضرت ابوالیوب کو خدشہ ہوا، انہوں نے سفر کی پوری رات جاگ کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حفاظت فرمائی۔

اس انجان محافظ کے خلوص کی قدر کرنا اور اس کی قیمت کا اندازہ لگانا ہم لوگوں کی طاقت سے باہر ہے۔ انصاری کی آنحضرت سے محبت و خلوص بے پایاں کی مثال سے تاریخ کے اوراق کے پڑے۔ یہ وہ انصاری ہیں جنہوں نے غزوہ بدر کے موقع پر آنحضرت سے کہا تھا کہ آپ فرماتے تو ہم لوگ آگ میں کودنے کو تیار ہیں، جنگ خیبر میں ہمارے جریں بھی تھے مگر یہ خیال ہی کے دل میں

(بقیہ صفحہ پر)

لے ام سلمہ بن ابی سلمہ م ۲۰

لے امیرہ ازبن ہشام م ۳۲۵

لے تاریخ طبری م ۳۲۵

لے امیرہ ازبن ہشام م ۳۲۵

لے تاریخ طبری م ۲۲۵

لے امیرہ ازبن ہشام م ۳۲۵

لے تاریخ طبری م ۳۲۵

دل میں ابتداء میں ملاقات سے انکار کا خیال تھا، چنانچہ آپ نے دو دریافت فرمائی۔ حضرت صفیہ نے فرمایا کہ:

"خشیت علیک قلوب الیہود" (یہودیوں کی قلوب سے آپ پر کچھ ڈر محسوس ہوا) وہ تھا جہاں آنحضرت اور صفیہ بیسب باتیں کر رہے تھے اس سے ذرا دور پر ایک انصاری رات بھر جاگتے رہے اور آنحضرت کے علم کے بغیر قبہ کا طواف کرتے اور گھومتے رہے، ان کے ہاتھ میں تلوار تھی، جب صبح ہوئی تو آنحضرت نے ان کو دیکھا اور دریافت فرمایا کہ

"حالت کیا ابوالیوب"

"کیا بات ہے ابوالیوب"

انہوں نے جواب دیا کہ یا رسول اللہ! اسی عورت کے گھروالے اور شوہر وغیرہ قتل کئے گئے ہیں، ابھی اس کا زمانہ کفر ختم ہوا ہے، مجھے بڑا ڈر لگا آپ پر اس لئے میں رات بھر حفاظت کے خیال سے آپ کے آس پاس رہا۔

آنحضرت نے فرمایا:

اللہم احفظ ابوالیوب کما بات یحفظتہ۔ (اے اللہ ابوالیوب کو خد سے محفوظ رکھنا جس طرح انہوں نے رات بھر جاگ کر میری حفاظت کی ہے)

چونکہ اس سے قبل ایک یہودی عورت نے آنحضرت کو زہر دیا تھا اور یہ واقعہ تازہ تھا اس لئے حضرت ابوالیوب کو خدشہ ہوا، انہوں نے سفر کی پوری رات جاگ کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حفاظت فرمائی۔

اس انجان محافظ کے خلوص کی قدر کرنا اور اس کی قیمت کا اندازہ لگانا ہم لوگوں کی طاقت سے باہر ہے۔ انصاری کی آنحضرت سے محبت و خلوص بے پایاں کی مثال سے تاریخ کے اوراق کے پڑے۔ یہ وہ انصاری ہیں جنہوں نے غزوہ بدر کے موقع پر آنحضرت سے کہا تھا کہ آپ فرماتے تو ہم لوگ آگ میں کودنے کو تیار ہیں، جنگ خیبر میں ہمارے جریں بھی تھے مگر یہ خیال ہی کے دل میں

(بقیہ صفحہ پر)

لے امیرہ ازبن ہشام م ۳۲۵

لے امیرہ ازبن ہشام م ۳۲۵

لے تاریخ طبری م ۳۲۵

لے امیرہ ازبن ہشام م ۳۲۵

لے تاریخ طبری م ۲۲۵

لے امیرہ ازبن ہشام م ۳۲۵

لے تاریخ طبری م ۳۲۵

حالات نازک اور سخت ہیں

مگر بدلے جا سکتے ہیں!

از قاضی محمد عدیل عباسی صاحب ایڈووکیٹ جنرل سکرٹری کونسل

نئے خطرے سے دوچار ہیں ایسا نظر آتا ہے کہ گزشتہ صدی کے اندر ہمارے مفکرین نے دین کا جو سرمایہ اکٹھا کیا ہے وہ ہیزم سوختنی کے سوا اور کسی کام کا نہیں رہ جائے گا۔ آج تک جو کچھ ہوا وہ سب مٹ جائے گا اور مورخ کے لئے ہفت یہ کہنے کو رہ جائے گا کہ کبھی ایسا تھا! کیا ایسا ہوگا، کیا ہم اسے بوجھ دینگے؟ ہرگز نہیں، لیکن اس کے لئے ہم کو اس سے بڑی جدوجہد کرنی پڑے گی جو پہلے بزرگوں نے سلطنتِ مغلیہ کے زوال اور انگریزی سامراج کے عروج کے وقت کی تھی، اب تعلیم عام ہوگئی اور ہمیں بھی اسی حساب سے ہر پے اور ہر پچی کی فکر کرنی پڑے گی۔

موجودہ حالات یہ ہیں کہ دستور ہند نے مسلمانوں کو مذہبی سیاسی، معاشرتی اور لسانی حقوق عطا کئے ہیں مگر جو دستور یا قانون کسی کو کوئی حق عطا کرے، اس کے عملی حصول کے لئے دو بڑی شرطیں ہیں۔ (۱) یہ کہ جن کے مقابلہ میں یا جن کے مقابلے کے طور پر وہ حقوق عطا کئے گئے ہوں، وہ اسے حاصل کرنے برتنے اور اس سے فائدہ اٹھانے کی حالت اور استعداد رکھتے ہوں، ہندوستان میں یہ دونوں باتیں مفقود ہیں، آج تیرہ سال کی آزادی کے بعد حالت ہے وہ بار بار بیان ہو چکی ہے۔ جو اہل بعیرت سے پوشیدہ نہیں ہے کہ اس کا انجام دو ایک پستیوں کے پیدا ہو گا اور اس لئے ہر عرب اسلام بے چین ہے کہ کس طرح اپنی آئندہ نسلوں کے ایمان کی حفاظت کرے۔

ہر طبقہ خیال کے علماء و مفکرین اس پر متفق ہیں کہ اگر ہم اپنی پوری جدوجہد کریں تو حالت بدلے جاسکتے ہیں۔ اگر لارڈ میکالے کا خواب شرمندہ تیر نہ ہوا جب کہ ہمارے بزرگوں کے راستے میں بڑی بڑی رکاوٹیں تھیں تو آج جمہوریت اور قسطنطنیہ کے اس دور میں تو ممالک اور بھی آسان ہے، ہر طبقہ

انگریز کی حکومت نے تعلیم کو عام کرنے کا کبھی کوئی عملی پروگرام نہیں بنایا، اگرچہ کاغذ پر بعض اسکیمیں آئیں اور کچھ قوانین بھی مرتب کئے گئے مگر یہ سب باتیں نامتنہ تھیں صرف چند فیصدی کو تعلیم دیا جاتی تھی، بقیہ لوگ خواندگی سے بھی محروم تھے، اس کے علاوہ عمر تک صوبوں کے اندر پھیلے اور سرکاری دفاتر کی زبان اردو رہی اور ہندو کو میکڈائلا نے جو ترمیم بھی کی وہ یہ کہ اردو اور ہندی کو برابر کا درجہ دیا، اردو اور فارسی زبانوں کو تعلیم برابر اسکولوں اور کالجوں میں دی جاتی تھی اور چونکہ ان زبانوں کی روزمرہ زندگی میں ضرورت تھی اس لئے ہر مذہب کے لوگ انہیں حاصل کرنا ضروری سمجھتے تھے، علمائے حق نے جا بجا عربی مدارس کھول دیے تھے، جہاں بزرگوں نے عربی علوم دینی یعنی قرآن حدیث، فقہ اور متعلقہ علوم کی تکمیل کی جاتی تھی، اس طرح اسکولوں اور کالجوں کے تعلیم پائے ہوئے لوگوں کا رالطان عربی مدارس کے فضلاء سے قائم رہتا تھا اور چونکہ آہستہ آہستہ تمام کتابیں عربی سے فارسی اور فارسی سے اردو میں منتقل ہو رہی تھیں، کوئی تعلیمی ادارہ اگر مذہب سیکھنا چاہے تو وہ اردو کتابوں کے مطالعے ہی سے یہ فرض انجام دے سکتا تھا، رہنایان قوم اور بچوں کے والدین کو کسی قسم کا اضطراب نہ تھا۔ تعلیم ہند کے بعد عوامی جمہوریت کے قیام اور پاکستان کے ردعمل نے ایک نئی صورت حال پیدا کی ہے، اب ایک عوامی حکومت اپنے فرض کے طور پر ہر پے اور پچی کو تعلیم دے گی اور اب صرف جا بجا عربی مدارس کھول دیئے اور مساجد اور جامعے تعمیر کرنے بجائے اور کرنا ہوگا۔

حالات حاضرہ!

آج حالات نے پھر پھاڑا کیا ہے اور ہم ایک

خیال کے علماء و مفکرین اس پر بھی متفق ہیں کہ اس کا واحد علاج یہ ہے کہ ہم اس بات کا غم کریں کہ پورے صوبے میں ایک مسلمان بچی یا ایک بچہ بھی باقی نہ رہے جسے ہم بذریعہ اردو دین کی تعلیم نہ دیں، اس لئے پورے دن کے مکاتب اور صباغی اور شبیز مکاتب بھی کھولیں اور ایک عوامی تحریک جاری کریں۔

بزرگوں اور دوستوں! کام مشکل بھی ہے اور آسان بھی، لیکن کی ضرورت ہے، ہر کام وہ عشق چاہتا ہے جسے خون جگر کہتے ہیں، مگر یہ یاد رکھنا چاہئے کہ اس کام کے لئے اولین شرط خود اعتمادی و خدا اعتمادی ہے، صدیوں سے جو عادت ہم نے دوسروں کے ہمارے چلنے کے لئے ڈال لی تھی اسے قطعی طور پر ترک کرنا ہوگا۔ آئیے محاذِ اور گاؤں گاؤں مکاتب قائم کر دیئے اور وقت کی کلائی کو موڑ دیجئے، آخر میں لیکن سب سے اہم بات یہ ہے کہ اپنے ان بچوں کو بھی زبوں لے گا جو سرکاری اسکولوں میں تعلیم پاتے ہیں ان کے صباغی اور شبیز مدارس کا اجراء انتہائی ضروری مفقود ہے کوئی مکتب اس وقت تک اپنا فرض ادا نہیں کرتا جب تک کہ وہ قریب کے سرکاری اسکولوں کے مسلمان بچوں اور بچیوں کو صبح اور شام دینی تعلیم بذریعہ اردو نہ دے اسی طرح بچیوں کے لئے الگ درس گاہیں کھولنا بھی ضروری ہیں۔

(ماخذ: خطبہ افتتاحیہ صلیب دینی تعلیمی کانفرنس بنارس)

بقیہ: حضرت ابوالیوب خالد الفزاریؒ

گذرا، اور ایک الفزاری نے خلوص و محبت کی شمع دل میں روشن کئے ساری رات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حفاظت میں آنکھوں ہی آنکھوں میں تباہی۔

یہ ہے اسلام اور آنحضرت کی ذات سے خلوص و تسلی کا عمل نمونہ جس سے الفزاری کی تاریخ روشن ہے۔ رضی اللہ عنہم۔

خط و کتابت کرتے وقت حوالہ نمبر خریداری دینا ضروری ہے "میجر"

دینی تعلیمی کونسل اتر پردیش کا دینی تعلیمی ہفتہ

از ۱۹ مئی ۱۹۶۸ء (جمعہ) تا ۲۵ مئی ۱۹۶۸ء (جمعہ)

ملک کی آزادی کے بعد حکومت کی تعلیمی پالیسیوں، سرکاری اسکولوں کی کوریج کا بڑا نقصان اسلام اسیاق و مضامین اور اسلامی مدارس و مکاتب کے ساتھ تعلیم کے نماندازہ ویسے کے خطرات کو محسوس کر کے اور ان تمام حالات اور ماحول کا اندازہ کر کے جو آئندہ مسلمان نسلوں کو شہری یا غیر شہری طور پر بے دین بنانے اور اسلام سے محروم کرنے کیلئے اختیار کئے گئے، مسلمانوں کے ہر طبقے ہر جماعت اور ہر ملک خیال کے اصحاب فکر نے متحد و مجتمع ہو کر ۱۹۵۹ء کی آخری تاریخوں میں دینی تعلیمی کونسل قائم کی اور اس کے ماتحت پوری ریاست میں دینی تعلیمی تحریک چلائی جس کے نتیجے میں مسجد اللہ کافی حد تک آئندہ نسلوں کے ایمان کی حفاظت ممکن ہو سکی۔

مگر وہ حالت جو قیام کونسل کے وقت تھی وہ نہ صرف بدستور موجود ہیں بلکہ حکومت یو پی کی مختلف تعلیمی پالیسیوں اور مرکزی حکومت کے تعلیمی کمیشن (کوٹھاری کمیشن) کی تعلیمی سفارشات کے منظور ہو جانے پر ان میں مزید سنگینی اور خطرناکی پیدا ہو سکے آثار اپنی وقت کا اہم تقاضا اور ضرورت تھی۔

کہ دینی تعلیمی تحریک مزید سرگرمی سے چلائی جائے اور فرزند ان اسلام ذرا اور بلند، اپنے ایمانی عزم و جوش کو ذرا اور مستحکم اور قدم کچھ اور تیز کریں اور ثبات کریں کہ حالات کی ناسازگاری اور مشکلات کی سنگینی کے سامنے مسلمان کا ایمان و یقین اور جوش عمل بڑھ جاتا ہے۔

اس لئے دینی تعلیمی کونسل نے پوری ریاست میں دینی تعلیمی ہفتہ منانے کا فیصلہ کیا ہے، اس ہفتے میں تمام مسلمان اپنی دینی تعلیمی تحریک کو وسیع تر اور مستحکم بنانے کے لئے اپنے اس عزم و ارادے کو دہرائیں گے کہ: ہم اپنی آئندہ نسلوں کو مسلمان باقی رکھیں

- ہم اپنے بچوں کو خدا فراموشی بے دینی اور غیر اسلامی اثرات سے محفوظ رکھیں گے۔
- ہم اور ہماری آئندہ نسلیں اس ملک میں باعزت شہری اور صاحب ایمان ملت کی حیثیت سے زندہ رہیں گی۔
- ہم اپنے مکاتب و مدارس کو دینی تعلیمی کونسل کی ہدایت و تجویز کے مطابق آزاد رکھیں گے۔
- ہم سرکاری نصاب تعلیم کی اصلاح کے لئے آخری حد تک جدوجہد کریں گے۔
- ہم کسی ایسی تعلیمی پالیسی اور تجویز کو منظور نہیں کریں گے جو ہمارے مدارس و مکاتب کی آزادی اور زندگی کے لئے مضر ہوگی۔
- اس راہ میں جو مشکلات آئیں گے، ہم انہیں برداشت کریں گے۔

تمام مسلمانان یو پی سے اپیل دہیے کہ وہ اس ہفتہ کو کامیاب بنانے کے لئے اپنے تمام فنکاری جسمانی اور مالی وسائل نکالیں، ہفتے کے بزرگوں میں شرکت کریں اور آخری جلسہ عام میں شریک ہو کر دینی تعلیمی تحریک کے رہنماؤں کی تقریریں سنیں، ان حالات میں اپنے فرائض معلوم کریں اور

پروگرام دینی تعلیمی ہفتہ

۱۱ مئی ۱۹۶۸ء بجے صبح، ہر مکتب میں جمعی دعوتی ہدایاں موشی یا محل میں طلباء کا گشت نظر اور نکلنے پڑھنے ہونے

۱۰ مئی ۱۹۶۸ء بجے صبح، ہر مسجد میں جمعہ سے پہلے بیعت دینی دینی تعلیمی تحریک پر اظہار سنایا جائے، جو کونسل نے تیار کیا ہے،

۱۰ مئی ۱۹۶۸ء بجے شام (بومغرب) موشی یا محل کے مسلمانوں کا جلسہ جس میں دوسرے قریبی مقامات

کے بھی ممتاز حضرات مدعو کئے جائیں

۱۱ مئی ۱۹۶۸ء تا ۱۶ مئی ۱۹۶۸ء درازان

۱۱ مئی ۱۹۶۸ء بجے صبح ۱۱ بجے تک، مکتب میں دعا، ہدایاں طلباء کی جماعتوں کا گشت اور تعلیمی بیچ کی خدمت ذمہ داران مکتب کے گشت اور خصوصی تعلیمی بیچ کی خدمت،

۱۶ مئی ۱۹۶۸ء بجے صبح ۵ بجے تک

مکتب میں طلبہ کے تہنیتی مظاہرے (قرأت کلام پاک) نظر خوانی، تقریر اور مکالمے کے مقابلے۔ کمپین کو دار طلباء کے کام کی تائش۔

۱۶ مئی ۱۹۶۸ء بجے شام (بومغرب) موشی یا محل کے مسلمانوں اور ذمہ داران، دوسرے مکتب کا جلسہ۔ دن بھر کے کام کا جائزہ لینے اور دوسرے دن کے کام کا نقشہ مرتب کرنے اور ادائیگی نام زد کرنے کے لئے۔

۱۷ مئی ۱۹۶۸ء بجے صبح سے ۱۲ بجے تک

تمام مکاتب حلقہ کے طلبہ کا تعلیمی مظاہرہ مقابلہ۔

۱۷ مئی ۱۹۶۸ء بجے صبح سے ۵ بجے تک

حلقے کے تمام مواضع یا محلوں کے مسلمانوں کا عام جلسہ۔

۱۷ مئی ساڑھے ۵ بجے - نماز عصر۔

۱۷ مئی ساڑھے ۵ بجے شام - عام جلسہ (جو نماز عصر کے لئے ملتوی ہوا تھا)۔

صلح آجین یا دینی تعلیمی کونسل کے کسی ذمہ داران کی تقریریں اور تجویزیں۔

اخبارات کی تقسیم اور دعا پراقتام ہفتہ

ڈاکٹر محمد شتیاق حسین قریشی

رکن مجلس عالمہ دینی تعلیمی کونسل کھنڈو

کنویر دینی تعلیمی ہفتہ

تعمیر حیات

مدیر

اشہار دیکر اپنی تجارت کو فروغ دیجئے

علامہ شبلی نعمانی

صریحاً شبلیؒ تھا یا الہام ربانی
 وہ شبلی کی زگاہ دور ہیں کا نہیں تھا گویا
 وہ شبلی کے تخیل ہی کا اک ادنیٰ کرشمہ تھا
 وہ نقویں گریں گریں گریں گریں گریں
 وہ شبلی رہن تھا جس کا سراپا عشق ملت میں
 وہ شبلی ذات جسکی مہر و الفت کا حسین پیکر
 وہ جس کے دم سے قائم تھا بھرم عشق و محبت کا
 روایات کہن میں روح تازہ پھونکدی جس نے
 وہ پتلا علم کا ہر حرف جس کا دستِ معنی
 وہ شبلی وہ علمبردارِ منکر و حدتِ ملت
 وہ شبلی جس نے ڈھائی تھی اس اس فکر یونانی
 وہ شبلی جس نے لکھی سیرتِ پچیس برس خاتم
 سجائی بزمِ مامونی، دکھائی شانِ فاروقی
 مسلم کے زور سے دنیا سے فن پر حکمرانی کی
 سراپا علم و دانش بھی شہید علم و دانش بھی
 سلیمان جو ہر آرزو و اقبال اور عثمانی
 تو اپنے سوز و سازِ عشق سے جاوید ہے گویا
 تمہارے خاتمہ عنبر شامہ کی مسلم و میں
 عرب کے ریگ زاروں عجم کے لزاروں تک
 ترے ہر حرف سے اک انقلاب نو ہویدا ہے

تری نوکِ مسلم میں بجلیاں کروٹ بستی ہیں
 مسلم کو کر دکھایا تو نے ہی شمشیرِ کاشانی

(از شمس تبریز خاد)

سوا د خط یہ جسکے رشک فرما خاتمہ مانی
 مسلمانوں نے پھر اسلام کی تصویر پہچانی
 ہویدا ہوگی اسلام کی تصویر پہچانی
 نکھر کر سامنے آئی تو سب نے قدر پہچانی
 خود اس کے عشق پر شاہد تھی اسکی چاک مانی
 سوا د مصر روم و شام میں اس کی حمدی خوانی
 وہ جسکی ذات سے تازہ جنوں کی فتنہ سلما نی
 صریحاً تھا جس کا تھا نقیبِ حشر سامانی
 مسلم اہل یورپ میں بھی تھی جسکی ہمہ دانی
 نظیرِ شیخ عبدہ یا مثالِ شیخ افغانی
 وہ جس نے فاش آخر کر دیے اسرار قرآنی
 نظر آتا نہیں اس عہد میں جس کا کوئی ثانی
 جبین دہر پر ہر نقش اس کا نقش لافانی
 نہ چھوڑا علم کا گوشہ کوئی تاحسد امکانی
 جہاں علم کی تا عمر کی اسنے جہا نبانی
 یہی تارے ہیں جن سے مطلع مشرق ہے نورانی
 ترا پیغام زندہ ہے تمہارا کام لافانی
 رہا ممنون احسانِ مسلم ہندی و ایرانی
 درخشانی ترے افکار کی دانش کی تابانی
 نشاطِ نو کی ہر تحریک کا تو ہو گیا بانی

وحدتِ محمدی نہیں وحدتِ ناصری!
 جنوری ۱۹۶۳ء سے رسالتِ ناصری اور رسالتِ
 محمدی میں موازنہ کی فضا تیار کی جاتی رہی، جون ۱۹۶۳ء
 (محرم الحرام ۱۳۸۲ھ کے مجلہ الاذہر کے اسی ادارہ یہ
 میں جس میں عجیبوں پر حملات کئے گئے اور میں نے
 ادارہ کا ذکر ہوا، حسن زیارت نے یہ اعلان بھی
 کر دیا کہ رسالتِ ناصری اور وحدتِ ناصری محمدی کی
 لائی ہوئی وحدت سے زیادہ پائیدار ہے، اور
 غیر تفسیر پذیر بھی (ملاحظہ ہوں صفحات ۱- تا ۴) حسن
 زیارت رقمطراز ہیں:
 "محمد کی لائی ہوئی "دعوتِ وحدت"
 من حیث مجموعی زیادہ عام تھی،
 کیونکہ اس کا انحصار نظریات (جدید
 عرب عقائد کا ترجمہ نظریات کرنا ہے)
 پر تھا، اور نظریات خواہ کسی قدر طویل
 مدت یا زمانہ تک زندہ رہیں بالآخر
 کمزور و ضعیف ہو جاتے ہیں، ان
 میں تبدیلی آتی ہے اور تعبیر بھی
 صلاح الدین ایوبی کی دعوتِ وحدت
 بھی خبر دی تھی، اس لئے کہ اس کا
 مدار سلطنت پر تھا، اور سلطنت
 میں بھی ضعف لازمی ہے اس کا
 انجام بھی زوال ہے، اس کے
 برخلاف ناصری لائی ہوئی دعوتِ وحدت
 ابدی ہے (عربی لفظ "باقی" خدا کی
 صفات میں سے ایک ہے جس کے معنی
 ازل ابدی اور سرمدی ہیں، جسے زوال
 نہیں) اور نامیاتی بھی، کیونکہ دعوت
 ناصری کے تین اہم بنیادی عناصر ہیں
 (۱) مہاشی دارہ میں سوشلزم
 کا نفاذ۔
 (۲) عوامِ زندگی میں آزادی

عرب زلفتم تو تم ہنوز بے خبر است!

از سید سید رضا حسین صاحب مدنی

راے کی کثرت۔
 (۳) سیاسی دائرہ میں جمہوری طرز
 حکومت کا قیام۔
 یہی تین ستون پائیدار ہیں اور
 وحدت کی ضمانت کیلئے کافی بھی،
 ہاں اگر انہیں سلب کر لیا جائے تو احتمال
 غناصر کا ظہور لازمی ہے، انہیں دہانا
 خدا کا موجب ہے، امن مانی کا لازمی
 نتیجہ جو رہتسم اور چہرہ دکا ہے خود
 غرضی، نفاذ پرستی، لائے، ہوس،
 حدود و قیاسات جو روہستم، یہ سب
 امتوں کی ہلاکت و بربادی اور زمانہ
 کے ادبار کا اصلی سبب ہیں۔"

یہ اعلان نامہ درحقیقت اربابِ قدار کے
 اتانہ پر شعوری زندگی کی بے بسی کا لازمی نتیجہ
 تھا، مصری عوام کا "حاساس و غیر حاساس" طبقہ
 اربابِ فکر و نظر کے ساتھ اپنے حواس بھی کھو چکا
 تھا، اس کے تاثرات اور رد عمل سے یہاں بحث
 نہیں، البتہ اس طبقہ کے رد عمل کی طرف اشارہ ضروری
 ہے جس میں ہنوز اس اعلان نامے کو چیلنج کرنے
 کی صلاحیت تھی اور جرات بھی۔ اس اعلان کے
 بعد مصر کے دینی حلقوں میں احتجاج شروع ہوا
 ملک کے اندر اور ملک کے باہر لوگوں نے احتجاجات
 شروع کئے، ۱۶۱ نعنیات کو سمجھنا چاہئے
 کیلئے مجلہ الاذہر کے آئندہ شمارہ میں احتجاج
 بیان سے ابہام کی تفسیر کرنی پڑی۔
 جولائی ۱۹۶۳ء (صفحہ ۱۳۸۳) کے ادارہ
 میں "وحی ۵" کا وحدت نامہ کے زیر عنوان
 حسن زیارت نے جو ان کے اعلان نامے کی تفسیر
 بیان کی، نہایت طنز آمیز لہجہ میں موصوف نے
 لکھا کہ بعض عوام قلوب اور ارداع پر جو ان کا
 اعلان نامہ گزراں گذرا ہے۔
 خالص بعض النعموس المومنة

شیں من قلوبی فی العبد الماسخ
 ہذا المجملہ... تو فریح کرتے ہوئے
 صوف لکھتے ہیں۔ اعجاز بیان اور اعجاز تحریر
 کی وجہ سے لوگ اصل عبارت کا مفہوم سمجھنے سے
 قاصر رہے (ملاحظہ ہوں صفحات ۱۲۹ تا ۱۳۰)
 لعل الا بیار الذی ادیت بہ
 ہذا الجملہ اعتقاداً علی ما کتبت
 من قبل فی ہذا المجملہ سبباً فی
 ہذا الا بحام فانما وضحہ فی ہذا
 الکلمۃ (۱۲۹)
 اعجاز عبارت کی تفسیر میں موصوف لکھتے ہیں
 کہ تحریر کا مقصد درحقیقت محض یہ لکھنا تھا کہ دعوت
 ناصری دعوتِ محمدی کی تجدید ہے
 ممکن ہے عجمی کے لئے یہ اعجاز موجب ابہام
 ہو کیونکہ عربی اس کی مادری زبان نہیں، لیکن ایک
 عرب حسن زیارت کا ہم وطنی۔ المسلمون کا
 مدبر سید رمضان کیلئے اس عبارت میں اعجاز و
 ابہام کی نظر پر کوئی وجہ نظر نہیں آتی، چونکہ صرف
 عربی گرامر سے واقف ہے بلکہ اس کے محاورات و اسالیب
 بیان سے بھی نامانوس نہیں، ستمبر ۱۹۶۳ء درج ذیلی
 ۱۳۸۲ء کے المسلمون و جمعیہ اسے شاک ہوتا تھا،
 میں سید رمضان نے اداریہ "و نجبنا ہذا
 لصلال تنشر مجلۃ الاذہر؟" لہجے سے حیرت
 مجلازہر میں ان مقالاتوں کی اشاعت کے زیر عنوان
 ان مدمات کا اظہار کیا جو اس اعلان نامے کے بعد
 مسلک کو پہنچا ہے، محض اشارہ کے طور پر بعض اقتدارات
 پر یہ ناصری ہیں، تفصیل کیلئے مجلہ مذکورہ کے صفحات
 ۱۲۹ تا ۱۳۲ ملاحظہ ہوں۔
 سید رمضان رقمطراز ہیں کہ مجلہ الاذہر کی نظر میں
 کیا اب نبوتِ محمدی اور اسلام کا یہی مرتبہ رہ گیا ہے؟
 یا پردہ زنگارین کے پیچھے ایک ضعیف العمر کی ظلم فروری
 کا نکتہ ہے، یا رب کچھ اس طویل تحت کا نتیجہ ہے
 جب علم کو فن دین کو رسم اور شرف کو فقیر ترانے قرار
 دیا جا رہا ہے جس سے غفلت شمارہ اور کم بہت ہے جسکا
 میں ہیں، آخر مجلہ الاذہر کی مراد اس سے کیا ہے کہ وحدت
 محمدی مجموعی حیثیت سے اس لئے عام تھی کہ اس کا مدار
 نظریات پر تھا، کیا اسکی یہ مجموعی صفت محض ایک نظری
 ڈھانچہ کی ہے یا اسکی گرفت انسانی اور اولاد و قلوب
 بلکہ نظام حیات کی سوتوں تک محیط ہیں، کیا مقامِ حیرت
 ہے کہ شارعِ اسلام کے جملہ نے وحدتِ ناصری کو

گناہ سے پیوستہ

سیر و سلم

خاورشناسی

سرکاری مناصب، سول اور عسکری سول اور عسکری عہدوں پر راسخ العقیدہ عیسائیوں کی تقرری شروع ہوئی تاکہ تبلیغ مذہب میں سہولت ہو نیز برقی رفتار شاعت ممکن ہو، شاہ کی خوشنودی کیلئے امران مملکت نے مذہب کی اشاعت میں شانہ روز محنت کی، جرمنی کے فوجی کمانڈروں نے مذہب قبول کیا ان کی پیروی میں وحشی قبائل (فوج در فوج مذہب میں داخل ہو گئے۔ آلپ (سے جب عیسائی فوجیں گزر رہی تھیں تو وہاں ایک بڑی عیسائی فوج شاہ روم کی خدمت کیلئے آمادہ اور تیار تھی، لیکن بقول عن تبلیغ دین کا ایسا جنون رہا کہ صدیوں یورپ کا امن غارت رہا اور خون کی بارش ہوتی رہی۔

حد تو یہ ہے کہ آنتاب کے اندر شاہ کانٹین ٹائن کو تابداد و آبدار متحرک نظر آنے لگا، اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام خود ایک جنگ میں صلیب لے کر نمودار ہو گئے تھے اس طرح روم میں پادریوں کا اقتدار بڑھا اور پاپائی حکومت کی داغ بیل پڑ گئی آج کا ویکن شہر () انہیں روایات کی یادگار ہے، شاہ کی بنائی ہوئی پوپ کا بیٹن میں تقریباً اسیٹھ سو پادری منتخب ہو کر آئے، یونان کی نشست سے ایک ہزار اور لائیتی سوبوں سے آٹھ سو پادری منتخب ہو کر آئے تھے

چرچ ایک مالدار ادارہ بن گیا ہے کیونکہ اب شاہ عوام اور حکومت کا مذہب ایک تھا، لائیتی پوپ سیاسی اقتدار کے مالک بن گئے تھے

عوامی اخلاقیات کے محافظ حکومت کے بجائے پادری اور چرچ بن گئے تھے عیسائی بادشاہوں کے سالانہ اجتماعات منعقد ہونے لگے تھے

اور بشوپ () کی کا بیٹن کے قوانین رومنہ الگری کے ۱۲۰ صوبوں میں نافذ کر دیئے گئے تھے

اورچ بشوپ صوبائی پادریوں کا صدر بن گیا، اس نے صوبائی پادریوں کو اشاعت مذہب کے مستقل احکامات و ہدایات ارسال کئے صوبائی پادریوں کا انتخاب علاقائی انکٹن کے ذریعہ ہونے لگا، روم، اکثر تیار کیا۔ انفاکھ کارمنج، تسلسلہ

کے پوپ نے ماتحت علاقائی پادریوں کی اسبل طلب کر کے تبلیغ دین پر غور و خوض شروع کیا تاکہ کانٹین ٹائن کے دور میں چرچ کا سب سے بڑا اجلاس دو ماہ تک منعقد ہوتا رہا جس میں شاہ خود شریک رہا، کانٹنل کی اجازت سے وہ مجمع کے کسی غیر ممتاز گوشہ میں عاجزانہ کسی اسٹول پر بیٹھا کر حلبہ کی کارروائی میں شرکت کرتا رہا اور اپنے آپ کو مذہب کا ادنیٰ خادم تصور کرتا رہا۔

کانٹین ٹائن کی ہدایات پر سرکاری اور غیر سرکاری ادارے اشاعت دین کیلئے وقف کر دیئے گئے نتیجے کے طور پر مختصر عرصے میں عیسائی مذہب سارے یورپ کا مذہب بن گیا، کانٹین ٹائن کے ناقذین بقول عیسائیت کو مصلحت بینی اور شاہ کی خود غرضی پر مبنی قرار دیتے ہیں، گہن نے اس پر طویل بحث کی ہے موجودہ پروٹسٹنٹ کا خیال ہے کہ شاہ کانٹین ٹائن دانا عیار تھا، وہ عمداً اس کذب () کا شکار ہوا۔

مذہب کو اس نے مملکت کی توحید اور اتحاد اہم کام ذریعہ تصور کر کے اسے حصول اقتدار کا ذریعہ قرار دیا، انہیں شدت سے اس نظریہ کا مخالف ہے۔

وہ شاہ کی نیک نیتی پر شبہ نہیں کرتا۔ البتہ شاہ کے ازخوشانہ کا جذبہ نظری تھا، شتا وہ پسند کرتا تھا کہ اسے تاب الہی کہا جائے، نیز یہ کہے رہے فتوحات نے اس عقیدہ کو زیادہ مستحکم کر دیا کہ عیسائی مذہب برحق ہے، جنگوں کی فتح افواج کی فتح تھیں بلکہ مذہب عیسائیت کی فتح تھی۔

عیسائی مذہب پر کانٹین ٹائن کی موت کے بعد مصائب کا پہاڑ ٹوٹا، انصام روم نے مرٹھائے جو لین () متوفی ۲۶۲ کے تحت نشین ہوئے

ہی وحشی مذہب کا دوبارہ احیا ہوا، لیکن عیسائیت اس قدر آگے بڑھ چکی تھی کہ اس کا زیر کرنا اب بس کی بات نہ تھی۔ جو لین کے دور میں رومی خدایوں کے دن پھر کے عیسائیوں کے برے دن آئے تھے

جو لین کا باخ رومی خدایوں سے مرعہ ہو گیا آنتاب و ماہتاب کی پوجا شروع ہو گئی، چرچ تھے آنتاب پر بھینٹ چڑھا نا اہلویکی دیوتاؤں کو خوش کرنے کے لئے انسانی خون کے چڑھاوے پھر عام ہو گئے تھے (بیتہ ص ۲۷)

مکتوبہ امریکہ

سگ نواز تہذیب

اسلام پر تقاریر یا کچرے کے لئے اکثر کانٹنوں اور چرچوں میں جانے کا اتفاق ہوتا رہا۔ ۲۴ مارچ ۱۹۰۲ء کو ایک یونیورسٹی چرچ () کے طرف سے بلا دیا گیا۔ تقریر کا عنوان تھا "قرآن میں حضرت عیسیٰ کی شخصیت کا تصور" موضوع دلچسپ تھا۔ چرچ کی فرمائش پر کیرج شہر سے کوئی ۳۰ میل دور جانا تھا۔ ایک انجینئر صاحب مجھے لینے آئے ہم مریضوں کے ساتھ ہوئے۔ اپنی فیملی کو ساتھ لینے کے لیے انجینئر صاحب اپنے گھر تشریف لے گئے میں بھی ساتھ تھا۔

میری کمر کے رسوم کے مطابق عام طور پر میزبان کے ساتھ یا لٹوئے بھی دروازہ تک ساتھ آتے ہیں اور میزبان کا استقبال گرم چوٹی کے ساتھ کرتے ہیں بلکہ بڑھ چڑھ کر کہتے ہیں۔ انجینئر صاحب کے ساتھ میں مکان کے اندر داخل ہوا۔ کانٹن صاحب نے مجھے ڈرائنگ روم (Drawing Room) میں لے کر آئے اور وہاں ایک کرسی پر بیٹھا ہوا اور خود موزون کے ساتھ دوسرے کرسی پر بیٹھا ہوا۔ میں نے کہا کہ میں نے آپ کو چرچ چلنے کے لیے بتا دیا ہے، اس پر وہ نے کہا کہ میں نے آپ کو بتا دیا ہے۔ اب ذرا ملاحظہ فرمائیے۔ ڈرائنگ روم میں تھا اور انجینئر صاحب کا کتا، سٹنٹن کرسیاں میز یا نو سب کچھ ہیں میں نے اسے ڈرا سہا سہا سانسے والی میز کی طرف بڑھا جس پر کتا بھی بیٹھا اور رسالے رکھے تھے۔ رسالہ کیا تھا اس کے لئے اس کی نجاست کا خیال دوسری طرف ڈرا اور خوف سے کتے ہاتھ پیر بارنا شروع کیے۔ میری گود میں دراز ہونا شروع ہوا۔ ریش خیمی کی طرح نثار ہوا۔ ہاتھ پیر کے ہوتے۔ چلنے یہ سب کچھ برداشت کیا جاسکتا تھا۔ تہر درویش برجان، درویش دالی بات تھی انہی خیر ہو "کہتا ہوں میرا کتا ہر گیا۔ کتا ہونا تھا کہ مزید قیامت آئی جس قدر السکو احتفظ نہ رکھتا ہوا۔ اثر اس کا تھا ہر تار ہر کونکہ بعض اوقات دشمنی ہے دعا کو اثر کے ساتھ دالی بات بھی غلط نہیں! ایک جست میں کتا کھڑا ہو گیا اس کی کچھ دو ٹوٹا نہیں زمین پر تھیں اور اگلے

"انگینئرز سیزن پر۔ اب وہ منہ دو منہ ہے ہوائی کے لیے ہے تاب ہے۔ امریکی میزبان اس حالت میں نہ صرف اسے چمکاتا۔ پیا کرتا کہ اس کی طرح استاد کتے سے دیر تک چٹا رہتا جب تک کہ کتے کے جوش عبت میں کمی نہ آتی۔ بھلائی تو یہ کرنے سے دلہ کتے کو یہ گمان رہا کہ شاید میں بے حس ہوں یا مریض ہوں اس لیے میرا جو عمل سرد ہے۔ لہذا ازراہ جوش و ہمدردی کتے نے میری گردن تک منہ پہنچا یا لکڑیا اب اس کی زبان میری پیشانی تک پہنچ چکی ہے۔ چلئے یہ سب تہر درویش برجان درویش کے ضمن میں دلہ اب ستم دیکھ کر وہ لب سے لب مٹانے پر مہرب ہے۔ میں سانس روکے وہی "الہی خیر ہو" انہی خیر ہو۔ وہ دیکھتا رہا ہوں میری حالت قابل ہمدردی نہیں بلکہ قابل رحم تھی۔ آپ کو جب ضرور ہوگا کہ میں کچھ نہیں کچھ کچھ کتوں سے بخون! جموں اگر کتے کا تعارف غالباً نہ کرادوں تو شاید آپ بھی دہل جائیں۔ میری کمر کتوں کا قد ہے۔ سارا جسم بالوں کے خلاف سے ڈھکا ہوا ہے۔ بس نیم شہر ہے۔ پھر یہ کہ پہلے کچھ کتوں سے اس پیار و محبت کی نوبت بھی نہیں آتی۔ ان تمام باتوں سے زیادہ اہم بات تو یہ تھی کہ کہاں کے کتوں کو اگر چہ کتا جائے یا انھیں بھنگا دیا جائے تو وہ خفا ہوتے ہیں کیونکہ اسے وہ اپنی محبت کی بے حستی اور جاننا کا عدم احترام تصور کرتے ہیں۔ اس خفگی میں اکثر وہ حملہ کر بیٹھتے ہیں اور باکھوش جب کہ شیر نما کتا منہ گر ہو۔ وہ بھی منہ دھنہ ہو۔ در ٹانگیں زمین پر اور دو ٹانگیں ہمارے سینے پر۔ چونکہ محبت کا جواب ہم اس کے کچھ شتی سے نہ دے سکے لہذا مجبوراً خاموش کھڑے "جو مزاج یار میں" سرینا نہ تم سے کہتے رہے۔ خائف کھڑے رہے گو تم بدھ کی طرح بے بسی میں کھڑے رہے۔ کیونکہ یہ معلوم کرنا میرے بس کی بات نہ تھی کہ ایسے چھپے کتوں پر وجود تو سچ لایا کی حیوانی رد عمل ہو سکتا ہے۔ خاص ایک طرف میں جس قدر الہی خیر ہو کر در د کرتا رہا بوسائے سگ رنگ کا سلسلہ دراز ہوتا رہا۔ جب جب کوشش کی کہ کتا سے اس کے پیر جسم کو اپنے جسم سے الگ کر دوں اس کی

شدت گرفت بہت ہی گہری تھی۔ آری کی طرح کتے ہوتے دانت اور شہر سے جنگل۔ اس دانت، جنگل کے درمیان ایک شہر تھی یہاں۔ بے بس نہ ہو گیا ہو۔ ماحول کا عین حائر شاہ منظر کو زیادہ واضح کر کے فرض ۲۵ یا ۲۰ منٹ تک چار کی اس سرگزشت پر صفحات قلمدے کی جاسکتے ہیں۔ آخر انجینئر صاحب تیار ہو کر "پوسٹلندس، ٹیوڈی اور ڈی" کہتے ہوئے آگے بڑھے اور ہم کسی طرح ڈرائنگ روم سے الامان الامان کہتے ہوئے۔ نفرت کی اگلی نظماں باہر نکل آئے۔ دیر تک سانس لینے سے تھک کر کتے کے بغض کا احساس نہ سکے۔ کپڑے تو ریسے بھی نہیں ہو سکے۔ اس میں نماز پڑھنے کا سوال ہی کیا جب تک میں روپے خرچ کر کے اس کی ڈرائی کلنگ نہ کرائی جائے۔

درحقیقت یہ واقعہ سخی صحافت کے بعض چھوٹوں کی طرف ذہن کو نہ صرف متوجہ کرنا ہے بلکہ اس کے تاریخی وجوہ کی طرف مائل کرنا ہے۔ مذہبیات کا طالب علم انگریزی لفظ ٹرمز () سے واقف ہے۔ یہ اس کی فکر کا ایک دور گردا ہے جب انسان جانوروں کی پرستش کیا کرتا تھا اور اس پر اس طرح نثار ہوا کرتا تھا جس طرح آج ساکنان مغرب نثار ہیں۔ جانوروں کے ساتھ ہمدردی و محبت نظری تقاضا ہے۔ ان کے انفرادی پہلو سے انکار ہے لیکن آخر اس کی بھی کوئی حد ہے۔ شاید بوس و کنار کی حد تک پہنچنا محبت کا صریح ماحول ہے۔

دیسے عام شاہراہوں، پارکوں اور عوامی مقامات پر ہر درویش کا بوس و کنار تو یہاں غیر اہم ہے۔ ان کی طرف کوئی نظر اٹھا کر بھی نہیں دیکھتا۔ عورت کی کمر میں ہاتھ ڈال کر یا دست بردست چلنا تو معاشرہ کا جزو ہے۔ اور سوانی نفسیات کی تسکین کا باعث بھی۔ بلکہ زیادہ واضح طور پر کہہ لیجئے کہ یہ عورت کا سماجی اور سیاسی حق ہے۔ یہ اس کی شخصیت کے تھیں اور عوامی ذات کا سزا ہے کہ وہ مرد کی قہرات کار کر کہ جس حد تک ہے باہر نکلتے۔ یہ منظر اب تک ہم دیکھتے آئے تھے اس میں کیا عجب کی بات ہو سکتی تھی لیکن سگان رنگ کا بوس و کنار ایک نئے تجربہ کا اعجاز ضرور تھا۔ ایک طرف بے بس و بچو ہم تھے دوسری طرف ہم صاحب کا کتا محبت پیار سے بھاڑ کر رہا تھا۔ اس واقعہ کو دیکھ کر ذہن ایک اور اہم گوشہ کی طرف متوجہ ہوا۔ فلسفیانہ سہمی لیکن قابل توجہ ضرور ہے۔ ایک طرف اس ملک میں جانوروں سے اس قدر محبت ہے دوسری طرف ان نوسے نفرت ہے۔ بعض سہمیے کہ وہ کتے ہیں۔ سیاہ ہیں۔ اور صفیہ جسم نہیں۔ ساتھ ہی یہ خیال بھی پیدا ہوا کہ اس ملک میں ایک کتے کی نگہداشت و پرورش

(بیتہ ص ۲۷)

۱۳ ایف ۲۲۴ - ۲۲۸ - ایف ۲۲۹ - ۲۳۱ - ایف ۲۳۳ - ۲۳۴ - ایف ۲۳۵ - ایف ۲۵۰ - ایف ۲۵۱ تا ۲۵۱
 ۱۴ ایف ۲۲۵ (تعمیر کیلئے ملاحظہ ہو ۲۲۵ تا ۲۵۱) ایف ۲۵۵ - ایف ۲۵۹ - ملاحظہ ہوں صفحات ۲۲۵ تا ۲۲۵ ایف ۲۲۵
 ایف ۲۲۵

ایک دیدور کی موت

ہندوستان کے شہری و ادبی حلقوں میں یہ جزائری رنج و غم کے ساتھ سنی جانے لگی، کہ راجستھان کے مشہور استاد سخن اور مایہ ناز شاعر حضرت سید محمد محمود الحسن صاحب صولت ٹونکی ایک طویل علالت کے بعد ۲۹ مارچ ۱۹۷۷ء کو جمعہ کے دن بودھا نجر انتقال فرما گئے۔

صولت صاحب مرحوم نہ صرف ایک کہنہ مشقور، اولیٰ علم الثبوت استاد سخن تھے، بلکہ وہ ایک دیدہ و زبان نواز نقاد شاعر بھی تھے، نقد شکر کا لکھنا انہیں نام ازل سے بڑی فیاضی سے عطا فرمایا تھا، قادر الکلامی، ہر گوئی اور زود گوئی میں وہ اپنی مثال آپ تھے، ان کے منہ سے جو بات نکلتی تھی وہ موزوں نکلتی تھی، بات بات پر شعر کہہ دیتا، ان کے لئے کوئی بڑی بات نہیں تھی، وہ پرانے اساتذہ سخن کی صحبت میں رہتے ہوئے اور ان اور ان کی آنکھیں دیکھے ہوئے تھے، ان کا حافظہ اس بلا کا قوی تھا کہ سینکڑوں شاعروں کی تفصیلی روداد آج بھی انہیں یاد تھی، وہ بڑے مزے لے کر پڑنے مشاعروں کی رودادیں، اور تدبیر اساتذہ سخن کے قصے اور لطیفے سنا یا کرتے تھے، انہوں نے پچاسوں خاندانوں کو پختے اور بگڑتے دیکھا تھا، اور میسوریا خاندانوں کے عروج و زوال کی داستانیں انہیں از بر تھیں، وہ ٹونک سے سماجی اور ادبی چلتی پھرتی تاریخ تھے، ہندوستان کے مشاہیر شعراء حضرت جوش، ماہر، ساعر نظامی، بسمل سیدی، اور اعجاز مدنی وغیرہم سے ان کے ذاتی اور گہرے روابط تھے۔ شاعری میں

مرحوم تھے یادگار عاشق، تلمیذ و فاضل عاشق

انہیں امام الشعراء حضرت کیف ٹونکی سے بھی شرف تلمذ حاصل تھا۔ ان کی وفات نے نہ صرف ٹونک کے ادبی و شہری حلقوں پر ایک بڑا خلاء پیدا کر دیا ہے، بلکہ راجستھان کی ادبی فضاؤں کو سونا کر دیا ہے، انیسویں اس بات کا ہے کہ ایسے دیدہ ور، نقاد شاعر و مشاق و نخبہ کار شاعر کا انتقال ہوا جس کا لقمہ ابدل تو کیا بدل ہی ملنا مشکل ہے۔

ذاتی طور پر ان کی مفارقت سے مجھے ایک اور محترم اور شفیق شخصیت سے ہمیشہ ہمیشہ کیلئے محروم ہو جانے کا بڑا صدمہ ہے، ان کی وفات ۳۰ مارچ کو راجستھان کی مشہور دینی درس گاہ دارالعلوم خلیلیہ ٹونک میں طلبہ تفریت اور ایصال ثواب منسقد ہوا، اس موقع پر ٹونک کے ایک نوجوان اور مقبول رومانی شاعر حضرت فاخر اعجازی نے ذیل کے قطعہ کے ذریعہ ان کی علمی ادبی اور شہری خدمات کو خراج تحسین ادا کیا۔

قطعہ

زرگس کی، سنسرتن کی، گل و یاسمن کی موت : ایک دیدہ ور کی موت ہے سارے جہن کی موت
صولت کے بد شوکت بزم سخن کہاں : صولت کی موت، شعر و ادب علم و فن کی موت
اور ابو الوفا مولانا جلال الدین صاحب نے ذیل کا تاریخی مصرعہ کہا ہے
نقاد شہر ہائے وہ صولت سا چل دیا۔

۱۳۸۷ھ

اللہ تعالیٰ مرحوم کو انجی جو رحمت میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے، اور ان کی مغفرت فرمائے۔ آمین
فقط سوگوار

سید منظور الحسن برکاتی

پہچار دارالعلوم خلیلیہ ٹونک

سید محمد الحسن پرنسپل اور ایڈیٹر نے شاہی پرسی میں چھپوا کر دفتر تعمیر حیات شہرہ ترقی دارالعلوم مدوہ العوام کھنڈ سے شائع کیا

بقیہ شلم صفحہ ۱۷ کا

اس نے دشمنیت کو غیر قانونی قرار دیا۔ یہ وہ پہلا موقع تھا جب قدیم توہیات کو مٹانے کی تحریک چلائی گئی، رومی سینٹ، کے قانون کے قانون کے مطابق بتوں دیوی اور دیوتاؤں کی پوجا غیر قانونی اور لمزم باجرم قرار دیا گیا، دیوی دیوتاؤں پر قربانی پڑھانا بھی قابل سزا جرم قرار دیا گیا، اس کے بعد کیتھولک عقیدہ کی فتح ہوئی اور روم ہمیشہ کے لئے عیسائی مذہب کا محکوم ہو گیا۔ مارٹن لوتھر پادریوں کی ایک فوج کے سربراہ کے تئوں اور چرچوں کو مسماہ کرنے نکلا۔ متعدد صوبوں اور شہروں کے بت خانے اس طرح منہدم کئے گئے۔ وٹس دیوی کا عظیم مندر کا رتیسی میں دو میلوں تک پھیلا ہوا تھا، یہ سارے مندر چرچ میں تبدیل کر دیئے گئے۔ عوام پر نوبی حملے ہوئے۔ بستیوں اور شہروں کو تباہ کیا گیا، مسرا اور اکثر نڈیا کے تمام مندر مسماہ کر دیئے گئے۔

باقی آئندہ

بقیہ شلم - عرب زلزلہ شوقم ہنوز بے خبر است

سارے ملک میں ان کی اشاعت ہو رہی ہے، درحقیقت یہ امریکی ڈالر کی پوجا ہے، جوام کے سامنے دین کے نام سے پیش کیا جا رہا ہے، دینا نظر میں ہے، کانزہ لگایا جا رہا ہے، دراصل ان خود غرضوں کے عرش مترزل ہیں، ان کے خیال میں اشتراکی اقوام ہی زلزلہ کا باعث ہیں، کیونکہ یہ مذہب میں مساوات کے قائل ہیں، حد تو یہ ہے کہ قصر شید کے آگے خیمہ و جھوپڑی ڈالنا چاہتے ہیں، یہ لوگ عوام کو نیزوں پر مصاحت انکار لاکر حکم اللہ کانزہ بلند کرنے کی دعوت دے رہے ہیں، ان کے خیال میں معاشرہ میں مساوات فطرت کے خلاف ہے اور اشتراکیت کی دعوت دینے والوں کو یہ سخت گردن زدنی تصور کرتے ہیں، جس معاشرہ کی بنیاد یہ اشتراکی اخلاص و محبت پر رکھنے کا دعویٰ کرتے ہیں وہ درحقیقت کفر ہے، انکی بنیادوں کو ہلانا اور جب ہے۔ "باقی"